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ATA DA SEXCENTÉSIMA SÉTIMA (607ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO da
Universidade de Brasília, realizada em trinta de outubro de dois mil e dezoito, às dez horas e quinze
minutos, no Auditório da Reitoria, presidida pela Professora OLGAMIR AMÂNCIA FERREIRA (DECANA DE
EXTENSÃO), com a presença dos membros: DEISE MAZARELLO GOULAR (SUPLENTE/CEAD), IZABEL
CRISTINA BRUNO B. ZANETI (TITULAR/CDS), TAINÁ BACELLAR ZANETI (TITULAR/CET), FERNANDA DA ROSA
(TITULAR/HUB), FÁTIMA DE SOUZA FREIRE (TITULAR/FACE), ROSE MAY CARNEIRO (TITULAR/FAC), LIZA
MARIA SOUZA DE ANDRADE (TITULAR/FAU), LUCI SAYORI MURATA (TITULAR/FAV), ANA CLARA BONINI
ROCHA (TITULAR/FCE), GABRIELA GARCIA BATISTA LIMA (TITULAR/FD), RUDI HENRI VAN ELS
(TITULAR/FGA), EULER DE VILHENA GARCIA (SUPLENTE/FGA), SILVIA RIBEIRO DE SOUZA (TITULAR/FS),
IVONALDO VIEIRA NERES (SUPLENTE/FUP), PAULO CÉSAR MOTTA (TITULAR/IB), ULIANA DIAS CAMPOS
FERLIM (SUPLENTE/IDA), REGINA DA SILVA PINA NEVES (TITULAR/IE), CÁSSIO COSTA LARANJEIRAS
(TITULAR/IF), ANA CLÁUDIA DA SILVA (TITULAR/IL), TERRIE RALPH GROTH (TITULAR/IPOL), ELAINE ROSE
MAIA (TITULAR/IQ), THIAGO GEHRE GALVÃO (TITULAR/IREL). Ausências jus�ficadas: SANDERSON CESAR
MACEDO (TITULAR/CDT), VICTOR LAGE (TITULAR/FEF), ANDREA DE SOUZA LOBO (TITULAR/ICS), LUCIE
JODEPHE DE LANNOY (SUPLENTE/IL). 1) Aberta a sessão, a Professora Olgamir Amancia, Decana de
Extensão, procedeu aos seguintes Informes: 1.1) Deu as boas-vindas à Professora Uliana Dias, membro
suplente do Ins�tuto de Artes (IdA), e ao Professor Rudi Henri Van Els, membro �tular da Faculdade UnB-
Gama (FGA). Informou que um item importante, solicitação feita pelo Gabinete da Reitora (GRE), foi
incluído na pauta desta reunião: a indicação do membro da Câmara de Extensão (CEX) para a Câmara de
Projetos, Convênios, Contratos e Instrumentos Correlatos (CAPRO) do Decanato de Pesquisa e Inovação
(DPI). Informou ainda que, após o segundo turno das eleições presidenciais de 2018 a gestão superior
recebeu informações sobre mobilizações de estudantes e, preocupada com instabilidade no interior da
Universidade, recebeu alunos de várias Unidades, do Diretório Central dos Estudantes (DCE), e,
juntamente com o Decanato de Assuntos Comunitários (DAC), tomou algumas medidas para garan�r uma
melhor segurança frente a possíveis manifestações, mobilizando a Prefeitura (PRC), a Diretoria de
Segurança da Universidade (DISEG/PRC) e o Governo do Distrito Federal (GDF); e que, além disso, a
gestão superior lançou nota à comunidade acadêmica reafirmando o compromisso com a democracia e a
liberdade de expressão e se posicionando contrária a qualquer ato que traduza intolerância ou
comportamentos que gerem violência entre os estudantes. 1.2) A Professora Iracilda Pimentel, Diretora
de Desenvolvimento e Integração Regional (DDIR/DEX) informou  que a Administração de São Sebas�ão
manifestou interesse em que seja realizado um fórum social, como foi feito na Cidade Estrutural, visando
a apresentação de projetos que atuam em São Sebas�ão e para que seja desenvolvida na cidade uma
polí�ca parecida a que foi desenvolvida junto à Cidade Estrutural. A Professora Iracilda mencionou que foi
feito um mapeamento dos projetos já ins�tucionalizados que atuam em São Sebas�ão e solicitou aos
membros da CEX a indicação de possíveis projetos em suas Unidades que são realizados em São
Sebas�ão, mas que, porventura, não estejam ins�tucionalizados, para que a DDIR possa entrar em
contato com os coordenadores dos mesmos e convidá-los para a realização do fórum proposto. 1.3) O
Professor Alexandre Pila�, Diretor Técnico de Extensão (DTE) informou que realizou juntamente com o
servidor Eder Rone, Coordenador da DTE, uma visita técnica à Universidade Federal do Rio Grande do
Norte (UFRN) onde ambos realizaram treinamento sobre as funcionalidades do Sistema Integrado de
Gestão de A�vidades Acadêmicas (SIGAR), sistema adquirido pela UnB e que prevê a subs�tuição do
atual Sistema de Extensão (SIEX), com vistas a facilitar a ins�tucionalização e gestão das a�vidades de
extensão já para o primeiro semestre do próximo ano. 1.4) A Professora Sílvia Ribeiro, da Faculdade de
Saúde (FS), convidou os membros da CEX para a mesa redonda que será realizada no dia vinte e oito de
novembro na FS e que discu�rá, junto a professores, coordenadores e toda a comunidade, a Extensão na
FS e suas etapas e vitórias enquanto Colegiado. 1.5) A Professora Liza Maria Souza, da Faculdade de
Arquitetura e Urbanismo (FAU) mencionou que a inclusão da Pós-Graduação na pauta da curricularização
da Extensão no Plano Nacional de Educação (PNE), durante a úl�ma audiência pública realizada pelo
Conselho Nacional de Educação (CNE), teve repercussão no Congresso da Pós- Graduação de Arquitetura
e Urbanismo e deverá impactar também a polí�ca da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de
Nível Superior (CAPES/MEC). 2) Aprovação e Homologação da Ata da Reunião Extraordinária de
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04/09/2018. Deliberação: Aprovada. 3) Apreciação das Propostas de Ações de Extensão: a) PROJETO:
Núcleo de Acessibilidade (59903) - LET/IL. Deliberação: Aprovado. b) EVENTO: IV Savanas no Cerrado
(60364) – TEL/IL. Deliberação: Aprovado. c) CURSO: Educação Ambiental: Escolas Sustentáveis e Com-
Vida (53934) – FE. Deliberação: Aprovado ad referendum, a proposta foi homologada, condicionada à
adequação da planilha orçamentária conforme relatório de prestação de contas apresentado. 3.1) A
Câmara de Extensão homologou as seguintes propostas de PPEACs sem movimentação financeira: a)
PROJETO: ESTÁGIO INTERDISCIPLINAR DE VIVÊNCIA: formação e extensão popular em territórios da
reforma agrária (60422) – FUP. Deliberação: Aprovado ad referendum e homologado. b) PROJETO:
Meninas.comp é Fundamental (60677) – IE. Deliberação: Aprovado ad referendum e homologado. c)
PROJETO: Como escrever história de transformação de vida por meio da produção textual? (60198) – IL.
Deliberação: Aprovado ad referendum e homologado. d) PROJETO: EM SOLIDARIEDADE AO QUILOMBO
MESQUITA: desenvolvimento de material gráfico e car�lhas para fortalecimento da iden�dade e
territorialidade (60215) – FAU. Deliberação: Aprovado ad referendum e homologado. e) PROJETO:
Atendimento no Laboratório de Microbiologia de Alimentos (60506) – FAV. Deliberação: Aprovado. f)
PROJETO: Projeto Revisão em Revista: Linguís�ca Antropológica (59801) – IL. Deliberação: Aprovado. g)
PROJETO: Exercício Físico e Saúde da Mulher (60469) – FEF. Deliberação: Aprovado. h) PROJETO: O
Mercado de Ideias (59919) – ECO/FACE. Deliberação: Aprovado. i) PROJETO: Revista "O Eco da
Graduação" (59921) – ECO/FACE. Deliberação: Aprovado. j) PROJETO: "Programa Revisão em Revista"
(59829) – IL. Deliberação: Aprovado. k) PROJETO: Maria da Penha: Atenção e Proteção a mulheres em
situação de violência domés�ca e familiar (60518) – FD. Deliberação: Aprovado. l) PROJETO: Laboratório
de Pesquisa e Extensão do Terceiro Setor – LPETS (60594) – FACE. Deliberação: Aprovado. m) PROJETO:
Cineclube Beijoca (60058) – FAC. Deliberação: Aprovado. n) PROJETO: Cuidando dos idosos e de seus
cuidadores na Universidade de Brasília ( 60720) – CEAM. Deliberação: Aprovado. o) PROJETO: Programa
de a�vidade �sica para idosos com diagnós�co de doenças crônico degenera�vas (60528) – FEF.
Deliberação: Aprovado. 3.2) A Câmara de Extensão homologou a seguinte proposta de A�vidade de
Extensão, sem movimentação financeira: a) EVENTO: Congresso Internacional da Sociedade
Internacional de Ergologia – SIE (60316) – FCS. Deliberação: Aprovado. b) EVENTO: PERSPECTIVAS E
DESAFIOS: OS 30 ANOS DA CONSTITUIÇÃO BRASILEIRA – (60604) – FD. Deliberação: Aprovado. c)
EVENTO: Livre Pensar - Cinebiografia de Maria da Conceição Tavares (60196)- ECO. Deliberação:
Aprovado. d) EVENTO: VII Encontro Internacional de Estudos Literários (60525) – IL. Deliberação:
Aprovado. e) MINICURSO: Leitura pedagógica sobre "Infância Berlinense: 1900", de Walter Benjamin
(60209) – IP. Deliberação: Aprovado. f) CURSO: Curso Argumentação e Retórica (59949) – IL. Deliberação:
Aprovado. g) EVENTO: Polí�ca Industrial e Desenvolvimento (59914) – FACE. Deliberação: Aprovado. h)
EVENTO: Lançamento do Livro "Motricidade Humana - Novos olhares e outras prá�cas" (60534) – FEF.
Deliberação: Aprovado. i) EVENTO: III Solenidade de Homenagem aos Servidores Aposentados da
Faculdade de Educação Física (60515) – FEF. Deliberação: Aprovado. j) EVENTO: Ul�mate Frisbee Brasília
Training Camp 2019 (60481) – FEF. Deliberação: Aprovado. k) CURSO: Cadeia de Custódia Plena com o
RDC-ARQ - Repositório Arquivís�co Digital Confiável: ARCHIVEMATICA E ATOM (60153) – FT. Deliberação:
Aprovado. l) EVENTO: RODA DAS MINAS - POLÍTICAS PÚBLICAS PARA AS MENINAS (60568) – FACE.
Deliberação: Aprovado. m) EVENTO: Chico Mendes: Amazônia em Luta(o) (60461) – CEAM. Deliberação:
Aprovado. n) CURSO: Metodologia da Escrita Cien�fica e É�ca na Pesquisa (60579) – FT. Deliberação:
Aprovado. o) EVENTO: 1º Seminario Académico: Formación de profesores de español en perspec�va -
22º aniversario de la Licenciatura (60556) – IL. Deliberação: Aprovado. p) EVENTO: Imagens do Fes�val
de Brasília do Cinema Brasileiro (60600) – IdA. Deliberação: Aprovado. q) CURSO: Curso em Iden�ficação
de Sistemas (60580) – FT. Deliberação: Aprovado. r) MINICURSO: Seminário do Laboratório de Redes
Elétricas Inteligentes (60374) – FT. Deliberação: Aprovado. s) EVENTO: Jornada de Monografias do TEL
(60432) – IL. Deliberação: Aprovado. t) EVENTO: VIII Mostra de Estágios da Faculdade de Ciências da
Saúde (60721) – FS. Deliberação: Aprovado. u) EVENTO: Método em Marx e Análise da Sociedade
Capitalista (57173) – FE. Deliberação: Aprovado. 3.3) A Câmara de Extensão homologou extrapauta as
seguintes propostas de A�vidade de Extensão, sem movimentação financeira: a) PROJETO: Educação
Ambiental no Parque Recrea�vo Sucupira-Planal�na DF (60575) – FUP. Deliberação: Aprovado. b)
PROJETO: Escolas Públicas de Brasília – Conforto e Ambientes Sonoros (60527) – FAU. Deliberação:
Aprovado. 4) Polí�ca de Extensão: 4.1) Quanto ao primeiro item de pauta, a Professora Olgamir
relembrou que durante as úl�mas duas reuniões ordinárias da CEX foi realizada a Avaliação da Semana
Universitária 2018 e que nesta reunião o Professor Alexandre Pila� irá apresentar a perspec�va do DEX
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como fechamento da avaliação. Com a palavra, o Professor Alexandre relatou que o propósito do registro
é o aperfeiçoamento do processo para as próximas edições da Semana Universitária, não se tratando de
uma análise exaus�va, mas sim de uma visão geral do processo e de seus pontos posi�vos e nega�vos,
conforme já vinha sendo apresentado. O Professor Alexandre segue relembrando que o Programa
Especial Semana Universitária surgiu na CEX, sobretudo com obje�vo de incen�var a integração entre
universidade e sociedade na perspec�va interdisciplinar e intercultural, es�mular ações para a formação
integral, fomentar o empreendedorismo, a formação, o desenvolvimento sustentável, promover
integração entre os estudantes do ensino básico com a UnB, promover os projetos nas áreas da Extensão,
apresentar as mostras de cursos de Graduação e a exposição de projetos de Extensão. Sendo que o ponto
central na mudança da Semana Universitária de projeto para um programa especial foi a distribuição da
competência da oferta das a�vidades entre as diversas Unidades, e o es�mulo para que aconteça um
diálogo entre estas e suas ações, e que, assim, os professores se fortaleçam mutuamente no interior das
Unidades, para que de alguma forma a Extensão seja mais presente e visível dentro destas. O Professor
considerou que, a despeito dos problemas, no âmbito geral a avaliação foi posi�va, tendo sido alcançada
uma maior integração e o fortalecimento da Extensão no interior das Unidades, que virá a facilitar as
discussões a respeito da curricularização da Extensão, bem como facilitar a implementação dos
Colegiados de Extensão. Mencionou como um ponto importante da Semana, resultado da maior
integração entre professores e Unidades em torno da temá�ca geral “somar ideias, integrar vidas” e da
temá�ca da saúde mental, o surgimento de propostas de projetos integrados já para a próxima edição da
Semana, como foi o caso do evento “Conversas com a Reitora”, que cumpriu com o obje�vo do Programa
Especial Semana Universitária de promover o diálogo com os estudantes do ensino básico. Com público
de aproximadamente dezesseis mil estudantes, de escolas públicas e privadas, a Semana Universitária
2018 contou com cursos, minicursos, oficinas e palestras, sendo uma proposta que está sendo desenhada
a de levar as ações inclusive junto a diversas comunidades dentro do Distrito Federal (DF), para que os
projetos possam ter uma visibilidade maior e possam abrir canais de diálogo mais fortes com a
população, canais não só para a divulgação dos projetos de Extensão, mas para que se possa demonstrar
para a comunidade do DF a relevância da Universidade. Ressaltou que um dos destaques da programação
foi a conferência da Professora Marilena Chaui, na qual a Professora recebeu o �tulo de doctor honoris
causa, evento que consis�u na abertura da Semana; sendo que a Professora ministrou ainda uma
palestra no Auditório da Associação dos Docentes da UnB (ADUnB), que foi trasmi�da ao vivo, e lotou o
Auditório. Relembrou que a quarta-feira da Semana que foi dedicada à saúde mental, com um conjunto
de prá�cas integra�vas, e mencionou o comprome�mento e profissionalismo da equipe do DEX para a
realização de toda a Semana, bem como na construção de idéias e sugestões, como a de que a�vidades
como as realizadas neste dia temá�co pudessem ser realizadas com maior frequência. E mencionou a
realização, no úl�mo dia da Semana, da mesa redonda integrada com universidades da America La�na,
discu�ndo os desafios da internacionalização ao Sul, que contou com a par�cipação do ex-secretário-
geral da Organização dos Estados Ibero-americanos (OEI), Paulo Speller, e do secretário execu�vo da
Associação de Universidades do Grupo Montevideu (AUGM), Álvaro Maglia, e cujos temas discu�dos
estão contemplados no Programa Rede Sul Sul de Formação Intercultural, recentemente aprovado pela
CEX. Com a palavra, o Professor Alex Sandro Calheiros, Diretor de Difusão Cultural (DDC/CAL/DEX),
relembrou o lançamento do catálogo do ano passado do Programa de Residência Ar�s�ca Internacional
da Diretoria de Difusão Cultural - I OCA - DDC/CAL/DEX, com a presença dos ar�stas da edição do
Programa deste ano; e ainda, o sucesso do I Concurso de Fotografia da Extensão, realizado no âmbito da
Semana Universitária 2018, idealizado com obje�vo de dar visibilidade à Extensão. Seguiu relatando que
a foto premiada no concurso, do estudante Raphael Braccialli de Loyola, retratava a interação do Projeto
“UnBeatables” (FGA) com turmas do ensino fundamental da Escola Classe 1 do Condomínio Porto Rico de
Santa Maria, e que durante visita da comissão julgadora do concurso foi possível constatar o
engajamento dos estudantes no projeto. Finalizando este ponto de pauta, o Professor Alexandre Pila�
relembrou outro aspecto posi�vo do Programa Semana Universitária 2018 que foi a descentralização de
recursos de custeio para o fomento às a�vidades das Unidades, e o apoio do DEX com bolsistas para
apoiar as Unidades na preparação, realização e finalização das a�vidades da Semana; e colocou à
disposição dos membros os relatórios que estão sendo preparados pela equipe de comunicação do DEX,
além do acervo de fotos da Semana. Resaltou ainda o aspecto cole�vo e dialógico de todo o processo da
proposta do Programa Especial Semana Universitária, que não seria possível sem a par�cipação a�va dos
coordenadores de Extensão e dos membros da CEX, e o empenho dos técnicos, reforçando a ar�culação
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entre ensino/pesquisa/extensão, Graduação e Pós-Graduação, em integração com as comunidades do DF.
4.2) Retomando a palavra, a Professora Olgamir relembrou que o DEX vem realizando visitas às Unidades
para es�mular a estruturação dos Colegiados de Extensão onde os mesmos ainda não se encontram
estruturados, ressaltando que os Colegiados são fundamentais para qualquer proposta de polí�ca de
Extensão; sendo o passo seguinte desta inicia�va, reforçar as Unidades que já têm Colegiado ins�tuído.
4.3) Quanto ao segundo ponto de pauta referente à polí�ca de Extensão, a Professora Olgamir relembrou
que os programas especiais são apresentados pelo Decanato de Extensão e que este ano já foram
apresentados o Programa Especial Semana Universitária e o Programa Rede Sul Sul de Formação
Intercultural e que agora o DEX apresenta o Programa Especial UnB 2030: Sustentabilidade e
Desenvolvimento Inclusivos, relacionado aos Obje�vos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) da Agenda
2030 para o Desenvolvimento Sustentável, da Organização das Nações Unidas (ONU), e cedeu a palavra
ao Professor Thiago Gehre, do Ins�tuto de Relações Internacionais (IREL), para conduzir a discussão junto
à CEX, na figura de coordenação do Programa. O Professor Thiago agradeceu o convite para a construção
do Programa, fruto de dois anos de esforço de grupo de trabalho específico, cuja ideia era criar uma
plataforma que pudesse refle�r para toda a Universidade, em suas diferentes perspec�vas, uma
capacidade de u�lizar estrategicamente a Agenda 2030 como uma forma de ampliar seus nichos de
oportunidades, invertendo a implementação proposta pelas Nações Unidas, de um viés nacional global
para as agendas internas dos países, isto é, u�lizar uma agenda que está sendo proposta globalmente a
favor de uma ins�tuição como a UnB; sendo que o grupo de trabalho mencionado conseguiu aprovar um
projeto no ano passado para tentar fazer a leitura da Agenda e está desenvolvendo uma pesquisa para
saber tudo o que está acontecendo na Universidade, projetos de extensão, de pesquisa em nível de Pós-
Graduação, disciplinas em nível de Graduação; sendo que foi realizado primeiramente um levantamento
de informação sobre o nível de conhecimento da população da Universidade sobre a Agenda, entre
outras a�vidades que estão culminando nessa resolução. O Programa Especial UnB 2030 buscou conectar
algumas agendas estratégicas da atualidade: direitos humanos, saúde, cidades, gênero, educação,
população, desenvolvimento sustentável; de forma que foram selecionados temas bastante abrangentes
que têm forte agenda internacional e que se refletem muito nas agendas de pesquisa e de extensão. A
plataforma pretende que os par�cipantes se iden�fiquem com a ampla Agenda 2030 dos ODS, que
possui 17 obje�vos, sendo a idéia do Programa Especial, justamente, que seja possível construir e realizar
os projetos de extensão de maneira mais organizada dentro da lógica da Agenda e u�lizá-la a favor da
Universidade. As áreas apresentadas na resolução, em conexão com outras inicia�vas já em curso, como
é o caso do Programa Rede Sul Sul de Formação Intercultural, foram construídas no sen�do de pensar
cri�camente a Agenda 2030, sob a perspec�va brasileira, la�no-americana, e não absorver o pacote
pronto proposto pela ONU; com vistas a promover o fortalecimento do tecido social democrá�co
nacional, pelo diálogo ins�tucional, realização de a�vidades, produção de conhecimento e comunicação,
isto é, as quatro grandes áreas destacadas na proposta do Programa Especial, estão abrangidas na linha
de fomento da ODS 17, visando a produção de um determinado �po de conhecimento que saia dos
projetos de extensão e dê uma resposta ao Brasil e ao mundo, em relação aos diferentes obje�vos que
temos. O Programa UnB 2030 tem uma proposta de comunicação que já está sendo desenhada a par� do
programa de cooperação Rede Sul e Sul para divulgar e disseminar os conhecimentos que já estão sendo
produzidos em alinhamento aos ODS, e cuja intenção é potencializá-los com a plataforma da Agenda
2030, para ar�cular uma rede de cooperação sobre sustentabilidade e desenvolvimento inclusivo. Deverá
ser feita uma integração entre diferentes nichos da nossa sociedade, universidades, organizações
nacionais e internacionais e movimento sociais; trazendo os movimentos sociais para dentro da esfera de
atuação na Universidade, no sen�do de trabalhar com as lideranças e a juventude, também é ponto
bastante representa�vo dentro da proposta da resolução, pois sem a juventude é di�cil cumprir aquilo
que se espera em termos de alcançar alguns dos obje�vos e das metas estabelecidas. Também se
pretende a ar�culação de uma rede de pesquisadores com perfil extensionista dentro da UnB, no desafio
de tentar conectar os diferentes campi. O Professor con�nua relatando que uma das grandes dificuldades
da Agenda 2030 é a localização de tudo que está acontecendo, como assentar as propostas globais
dentro das localidades, de forma que sem uma proposta integrada entre os campi dificilmente será
possível êxito nesse processo. Ressalta que pensar em longo prazo as agendas ODS 2030 é uma forma
importante de contribuir ins�tucionalmente, uma vez que o Brasil deverá ser cobrado, e assim, a medida
que a Universidade se coloca na vanguarda desse processo, inevitavelmente também vai ser procurada
para tratar as grandes questões que estão postas e que não se limitam à Agenda até 2030, contribuindo
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para as questões e desafios que irão permanecer. De forma que a preocupação não é só cumprir com
aquilo que está estabelecido pelas Nações Unidas, mas também atuar levando em consideração que o
Brasil é um País singular na sua dimensão con�nental, tamanho populacional e diferenças regionais,
caracterís�cas que estão desenhadas dentro da proposta do Programa Especial UnB 2030. Neste contexto
a contribuição poderá se dar em algumas questões prá�cas, como a capacitação de servidores públicos,
gestores federais, estaduais e municipais, trabalhadores da educação e outros profissionais que possam
ser agentes de transformação social, obje�vando usar a plataforma da Agenda de uma maneira a levar a
um processo de transformação da sociedade, no empenho de transformar o meio em que vivemos, e
usando isso de maneiras estratégicas, mapeando as prá�cas vinculadas aos ODS já em uso, pela troca de
experiência entre ins�tuições para o desenho de ferramentas de monitoramento e avaliação, e pela
democra�zação do debate sobre financiamento de metas e indicadores. Sendo estas as áreas da Agenda
que levam a um processo de par�cipação social no qual a Universidade pode e deve ter um papel
fundamental tendo em vista sua preocupação com a democracia na atualidade, de forma a fazer com que
a Universidade se torne um laboratório vivo de prá�cas de sustentabilidade. Assim as áreas escolhidas
são sinérgicas ao que já está acontecendo na Universidade, inclusive dentro do panorama da Extensão: o
nexo entre meio ambiente e sustentabilidade, a governança de recursos estratégicos como água, energia
e alimentos, a relação campo e cidade, que atualmente é entendida como fundamental para o Brasil, e
planejamento e gestão de polí�cas públicas. São temas que já estão sendo desenvolvidos por professores
na UnB, de forma que a plataforma vai gerar aproximação fundamental tanto no âmbito federal quanto
estadual, com Municípios e Estados; com temas como bem-estar e qualidade vida dentro da
Universidade e na comunidade, juventude e crianças, intersecção entre gênero, raça e sexualidade e a
difusão de arte e cultura da paz, temas que devem ser trabalhados à luz da sociedade brasileira, e que
não estão plenamente postos dentro da Agenda 2030 dos ODS. Jus�ficou que o Brasil vai ser cobrado
quanto a sua adesão porque todo mês de julho são apresentados às Nações Unidas os relatórios
voluntários nacionais, sendo que no ano de 2016 o relatório entregue não representava a realidade
brasileira. O papel da Universidade se destaca em par�cular dentro da Extensão, que, com o apoio da
nova gestão, está se propondo a apoiar, por exemplo, produzindo conteúdo didá�co-pedagógico e
cien�fico, pois existe uma carência grande de compreensão sobre a Agenda 2030 em seus diferentes
níveis. De forma que as estruturas de comunicação da UnB podem ser u�lizadas para divulgação: a
UnBTV, a Editora UnB e as mídias sociais, para com uma estrutura bem organizada de comunicação poder
informar com qualidade os diversos �po de público, disseminando os trabalhos aliados aos ODS
realizados na Universidade. O Programa pretende alinhar os projetos aos ODS, sem que os mesmos
percam sua iden�dade própria, para formar um por�ólio e promover a integração entre os diferentes
professores. Os ODS vêm passando por um processo de tradução de sua linguagem polí�ca diplomá�ca
original para uma linguagem simples e acessível para que seja possível gerar indicadores à luz da
sociedade brasileira; sendo outra inicia�va no sen�do de adaptação dos ODS, a criação de um
observatório nacional de monitoramente. Outro ponto a se observar é que o Governo tem a tendência de
filtrar as informações, sendo que existe inclusive uma comissão nacional dos ODS criada recentemente e
que está centralizando a governança desses processos no Brasil, de forma que se cons�tui uma
possibilidade interessante via plataforma, via programa especial, de certamente fortalecer o lugar da
Reitoria ou da Administração, ou seja, da Universidade. O Professor ressalta que se trata de uma agenda
estratégica caso haja iden�ficação dos pesquisadores e professores extensionistas, e que a União
Européia, lançou um edital de fomento específico, justamente para fortalecer redes de movimentos
sociais vinculados à disseminação e influência das idéias da Agenda 2030; bem como também o fez em
âmbito nacional a Escola Nacional de administração Pública (ENAP), que lançou um edital específico para
selecionar pesquisadores para trabalhar especificamente essa agenda em diferentes áreas, de forma que
já estão sendo feitos inves�mentos especificamente para isso; e assim, a idéia da plataforma é
justamente a de ter um programa especial que consiga fortalecer a comunidade de extensionistas,
pesquisadores, professores da Universidade, e gerar integração e aproximação que possa manter a
Universidade de Brasília como referência. Retomando a palavra, a Professora Olgamir agradeceu a
apresentação do Professor Thiago Gehre e pela construção do Programa Especial UnB 2030 pautada no
processo de integração que vem sendo proposta pela gestão, numa ação mais ar�culada entre as
Unidades e interdisciplinar, que se traduz nos programas. Pontuou que a definição das oito grandes áreas
da Extensão na Polí�ca Nacional de Extensão, visava dar ênfase aos programas especiais como espaços
de integração das áreas e a�vidades para potencializar os projetos; e que está sendo pensado um
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programa para tratar justamente a comunicação, informação e transformação social, para tratar as
grandes áreas. Com a palavra, a Professora Liza Maria Souza, da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo
(FAU), parabenizou a proposta do Programa Especial e sugeriu a inclusão das temá�cas do crescimento e
decrescimento econômico relacionado à sustentabilidade; a temá�ca da tecnologia social frente à
sustentabilidade e à desigualdade; e a temá�ca dos resíduos sólidos, água, alimento e energia. A
Professora Rose May, da Faculdade de Comunicação (FAC), também parabenizou o Programa, e também
a gestão, e observou a questão dos termos macro do desenvolvimento sustentável e da integração social,
sugerindo a implementação de uma educação mediá�ca na UnB, e se colocou à disposição para
colaborar. A Professora Izabel Zane�, do Centro de Desenvolvimento Sustentável (CDS), também
parabenizou o Programa e relembrou a questão do saneamento básico, contemplada em um dos ODS. O
Professor Alexandre Pila� acolheu as sugestões e a Decana colocou a Resolução do Programa Especial
UnB 2030: Sustentabilidade e Desenvolvimento Inclusivos em votação. Deliberação: Aprovada. Com a
aprovação, a Decana informou o lançamento oficial do Programa para o dia sete de novembro e que
todos os professores envolvidos nos projetos serão convidados. 4.4) Quanto ao ponto de pauta incluído
na pauta desta reunião, sobre a indicação do membro da CEX para a CAPRO/DPI, a Professora Olgamir
explicou que o atual �tular, o Professor Rafael Litvin, da Faculdade UnB-Planal�na (FUP) está com
dificuldade de con�nuar e apresentou o nome do Professor Thiago Gehre como subs�tuto, e submeteu à
apreciação da CEX. Deliberação: Aprovado. 5) Nada mais havendo a tratar, às doze horas e quinze
minutos, a Professora Olgamir Amancia Ferreira, Decana de Extensão, deu por encerrada a reunião, da
qual eu, Luciana Helena Coêlho Milhomens Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata,
que, depois de lida e aprovada, será assinada pela presidente desta Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 13/11/2018, às 17:57, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Olgamir Amancia Ferreira, Decano(a) do Decanato de
Extensão, em 19/11/2018, às 21:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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o código CRC 226450FE.
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